TEMA 13.- LA EVOLUCIÓN INTERNA DE LOS DOS BLOQUES (1945-1991)
1. EL BLOQUE CAPITALISTA

1.1. Los Estados Unidos y el período de expansión (1950-1973). El fuerte crecimiento económico se basó en los Acuerdos de Bretton Woods (1944), que convirtieron al dólar en la moneda mundial de referencia. El dólar era la única moneda convertible en oro (EE.UU. poseía más de la mitad de todo el oro mundial, las demás monedas fijaban su valor con respecto al dólar y las transacciones internacionales se pagaban en dólares); en Bretton Woods también se crearon el Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial, para garantizar la estabilidad del sistema monetario mundial y promover inversiones y préstamos a los países necesitados; por último, hubo un acuerdo general sobre aranceles (GATT) muy librecambista. Estos acuerdos, en los que influyó mucho Keynes, dieron una gran estabilidad a la economía de posguerra, en contraste con lo que sucedió en el periodo entreguerras.


Los Estados Unidos salen de la guerra convertidos en la mayor potencia económica y militar del planeta. Sus poderosas empresas industriales se extienden por todo el mundo capitalista  (multinacionales) y su control sobre el mundo financiero es total, gracias a los Acuerdos de Bretton Woods. El crecimiento económico de EEUU se caracterizó por: la aplicación de avances tecnológicos al sistema productivo lo que hace aumentar la productividad, la expansión del comercio internacional (abandonando el proteccionismo anterior), el aumento de la población empleada que hace aumentar el crecimiento de la renta, y el aumento de la demanda y el consumo interno (hay una mejora de las técnicas publicitarias). Se siguieron unas políticas económicas keynesianas de mejora de la protección social.

En el aspecto político, EE. UU. mantuvo su modelo de democracia bipartidista, en el que el Partido Republicano (conservador) y el Partido Demócrata (más liberal) se alternaban en el poder, si bien ambos mantenían políticas fundamentalmente similares en los temas claves (política exterior, economía).Tras el predominio demócrata en los años 30 y 40 (Roosevelt, Truman), en los años 50 predominan los republicanos (Eisenhower). En 1960 los demócratas volvieron al poder con Kennedy, que inició una política de reformas interiores (la “Nueva Frontera”, continuada por su sucesor Johnson), caracterizada por la lucha contra la segregación racial (la década de los 60 fue de gran conflictividad social entre la minoría negra), el desarrollo científico y tecnológico (centrado en la “carrera espacial” con la URSS, ganada por EE.UU. en 1969 con la llegada a la Luna) y la lucha contra la pobreza dentro de EE.UU. La política exterior de los 60 estuvo marcada por la Guerra de Vietnam, si bien se  inició la distensión en la “Guerra Fría”. 

En los años 70, la presidencia del republicano Nixon, pese a éxitos como la distensión con China o la llegada a la Luna, quedó marcada por la derrota de Vietnam y, sobre todo, por el asunto Watergate, originado por las escuchas ilegales ordenadas por Nixon en la sede del partido demócrata, que obligó a Nixon a dimitir antes del que lo destituyese el Congreso. A raíz de esto, la confianza de los estadounidenses hacia el gobierno empezó a disminuir fuertemente, perdida de confianza que continuó durante los débiles gobiernos del republicano Ford (vicepresidente que sustituyó a Nixon) y el demócrata Carter.

1.2.- Europa occidental. En 1945 la economía europea estaba destruida y con una situación social delicada. Gracias a la ayuda económica de EE.UU. (Plan Marshall) se inició una rápida recuperación económica en Europa. La reconstrucción económica se hizo mediante la aplicación de políticas keynesianas, que condujeron a la implantación del Estado del bienestar. Los estados garantizaban los servicios fundamentales a todos los ciudadanos (educación y sanidad universal, pensiones, seguros de desempleo); aunque se mantenía la propiedad privada y la economía de mercado, el estado intervenía en la economía mediante la creación de empresas públicas y la nacionalización de algún sector fundamental (energía, transportes, banca, etc.) y a través de políticas que daban prioridad al  pleno empleo. Los estados podían hacer frente a este elevado gasto público mediante una elevada presión fiscal, que permitía la redistribución de rentas de las clases más ricas a las más pobres. Por otra parte, el Estado se convirtió en el garante de las relaciones laborales asegurando que sindicatos y empresarios llegasen a acuerdos.

Estas políticas lograron un fuerte aumento del nivel de vida de la población, lo que aumentó el consumo interno y contribuyó a lograr una gran paz social, disminuyendo los conflictos sociales, se fortalecieron los sistemas democráticos y se alejó al movimiento obrero del peligro revolucionario. 
La organización política de la mayoría de los países de Europa occidental (excepto en  países como España o Portugal, donde se mantuvieron dictaduras) se basó en modelos de democracia parlamentaria, organizados en torno a dos grandes bloques: los partidos cristianodemócratas o conservadores (derecha democrática, que no habían colaborado con el fascismo, como la CDU alemana, de Adenauer o el régimen de De Gaulle en Francia), que gobernaron en la década de 1950 y partidos socialdemócratas (los antiguos partidos socialistas que habían renunciado al marxismo, como el SPD alemán de Willy Brandt o el Partido Laborista británico), que subieron al poder a partir de 1960. En algunos países (Francia, Italia) tuvieron importancia los partidos comunistas, si bien la dinámica de la Guerra frío hizo que nunca pudieran llegar al gobierno. Esta alternancia originó una gran estabilidad política, ya que todos los partidos, si bien con grandes diferencias entre ellos, compartían lo fundamental: sistema democrático, anticomunismo y mantenimiento del estado del bienestar. 

A pesar del consenso sociopolítico y del crecimiento económico, surgieron en los años 60 movimientos contraculturales que cuestionaban el Estado social europeo y la democracia occidental. Tuvieron su máximo ejemplo en el mayo del 68 francés y en el movimiento hippie.

Durante los años 50 se inicia el proceso de la unión europea, que pretendía superar las rivalidades nacionalistas y crear un bloque económico y político europeo que pudiera  hacer de contrapeso al sistema bipolar USA-URSS, si bien manteniendo la alianza militar con EE.UU. mediante la OTAN. En 1957 se creó el Mercado Común Europeo mediante el Tratado de Roma, firmado por Francia, RFA, Italia, Bélgica, Holanda y Luxemburgo, que establecía la unión económica, con libre circulación de mercancías y capitales. La Comunidad Económica Europea se fue ampliando hasta la actual Unión Europea de 27 miembros.

1.3. La crisis económica (1973-1990) y la alternativa neoliberal. El crecimiento económico sostenido se enfrentó a dos obstáculos: primero, los problemas económicos de EEUU: déficit en la balanza comercial por la fuerte competencia de las EMNs europeas y japonesas, déficit público por los gastos militares, problemas financieros derivados del exceso de crédito de la disminución de las reservas de oro, y de la devaluación del dólar, lo que liquidaba el sistema de Bretton Woods.

En segundo lugar, se produjo la crisis del petróleo de 1973, que aumentó los precios del crudo, lo que provocó en muchos países déficits comerciales, inflación y paro. La crisis se agravó en 1979 a raíz de la Revolución islámica en Irán y la posterior guerra Irán-Irak. La lucha contra la inflación conllevó políticas de ajuste (tipos de interés más altos, descenso de las importaciones, etc) que provocó un gran aumento del paro, fluctuaciones en el sistema monetario y reconversión de los sectores industriales tradicionales. El Estado del Bienestar entró en crisis porque los ingresos estatales disminuyeron (crisis de las empresas y trabajadores desempleados) y el gasto público aumentó (subsidios de desempleo).

Para solucionar estos problemas, muchos países, liderados por los EEUU de Reagan y el Reino Unido de Thatcher, adoptaron medidas neoliberales, que cuestionaban disminuían la intervención del Estado en la economía (reducción de las prestaciones sociales) y promovían la libertad de mercado, la desregulación de la economía, la privatización de empresas públicas, la reducción de impuestos, etc. La aplicación de estas políticas condujo a fuertes conflictos sociales, especialmente en G. Bretaña, pero a partir de la caída de la URSS en 1991 estas políticas se extendieron a todos los países capitalistas. Esta nueva política económica logró la salida de la crisis y un fuerte crecimiento económico, pero condujo al aumento de las desigualdades sociales (reducido grupo de muy ricos, reducción de la clase media y aumento de la pobreza).
1.4.- Japón y los “dragones asiáticos”. En 1945, Japón era un país destruido, vencido y ocupado por EEUU. Pero a raíz de la Guerra de Corea,  los EE.UU. cambiaran de actitud ante el antiguo enemigo, que pasó a convertirse en un valioso aliado para contrarrestar la influencia de la URSS y China en Asia. Con la ayuda económica americana, Japón inició un crecimiento económico espectacular (el “milagro japonés”) que le llevó a convertirse en la segunda potencia económica mundial, tan sólo por detrás de EE.UU. 
El modelo económico japonés se basó en la creación de grandes empresas industriales, que, con elevadas inversiones en investigación, se especializaron en productos de consumo alta tecnología (electrónica, óptica, informática y robótica); una mano de obra muy preparada, estable y poco conflictiva; y la cooperación entre el Estado y el sector privado. 
A diferencia del modelo europeo, basado en un elevado nivel de consumo del mercado interior, el japonés se basó en niveles salariales más bajos, lo que aumentó la competitividad, y en un elevado nivel de ahorro de la población, orientándose la producción industrial al mercado exterior. Desde el punto de vista político, Japón se organizó como un sistema liberal parlamentario, siguiendo el modelo americano.
En los años 60, algunos países asiáticos, conocidos como los “dragones asiáticos” –Taiwan, Corea del Sur, Singapur y Hong Kong, a los que luego, en los años 70 y 80 se sumaron Malasia, Tailandia, Indonesia y, sobre todo, China-, experimentaron un alto crecimiento de su PIB, de su producción industrial y de sus exportaciones. Las causas de este crecimiento son: el papel del Estado alentando la inversión extranjera; una mano de obra cualificada y con salarios muy bajos; inclusión de sus economías en los circuitos financieros y comerciales internacionales; la especialización en bienes de consumo de tecnología media o alta (informática, electrónica, automóviles, etc)
	KEYNESIANISMO 
“ESTADO DEL BIENESTAR “
	                     NEOLIBERALISMO

	●Intervención del Estado en la economía
●Fuerte presión fiscal (El estado 
  actúa como redistribuidor de rentas)
●Estado del bienestar: servicios sociales      garantizados: sanidad, educación, vivienda, 
pensiones
● Políticas de pleno empleo
●Nacionalización de sectores estratégicos
	● Reducir la intervención del Estado en la    economía. 
    Libre mercado
● Reducción de la  presión fiscal (los mayores beneficios
    de las empresas estimularán la inversión
● Recortes en el estado del bienestar (reducción del 
gasto público para poder bajar los impuestos)
● “Flexibilización” del mercado de trabajo:  aumento del 
    paro y peores condiciones laborales
● Privatización de empresas públicas


2. EL BLOQUE COMUNISTA
2.1. La URSS. Stalin murió en 1953. Tras su muerte se inició dentro del propio Partido Comunista (XX Congreso del PCUS) una revisión crítica del estalinismo, la llamada desestalinización donde se condenaron los aspectos más negativos del estalinismo, como el culto a la personalidad y la represión extrema. El nuevo líder soviético que dirigió este proceso fue Nikita Kruschev. Se inició una ligera liberalización (puesta en libertad de prisioneros políticos, planificación económica menos rígida, etc.) pero gran parte de los dirigentes soviéticos (la nomenklatura), presionó para mantener lo fundamental del sistema soviético: partido único, falta de libertades, etc. Kruschev fue depuesto en 1964, y le sustituyó Leónidas Breznev, cuyo gobierno, que duró hasta 1982, se caracterizó por el inmovlismo político y económico. A su muerte se inicia un período de transición (Andropov, Chernenko), que termina con la llegada al poder de Gorbachov en 1985.
En el terreno económico la reconstrucción de la URSS, que quedó devastada por la guerra, se realizó sin ayudas exteriores, manteniendo el sistema de economía planificada. Se pueden distinguir dos períodos:

· La primera etapa (desde mediados de los 50 a mediados de los 70) se caracteriza por el crecimiento económico, siendo mayor en los sectores de los bienes de equipo, industria pesada (necesaria para la carrera armamentística) y fuentes de energía, y menor en la agricultura y en la  industria de bienes de consumo, pudiendo haber problemas de abastecimiento de la población que generó la aparición del mercado negro. Por otra parte, la URSS obtuvo grandes resultados en el terreno científico y tecnológico, iniciando la carrera espacial con gran ventaja respecto a los EE.UU (lanzamiento del Sputnik, primer satélite artificial, en 1957; primer hombre en el espacio, Gagarin, en 1961, etc). En estos años se generalizaron entre la población los servicios sociales (educación, sanidad), mejorando las condiciones de vida, si bien nunca se alcanzaron los niveles de prosperidad de Occidente. 
· En la segunda etapa (desde mediados de los 70), los índices económicos empeoraron debido a las insuficiencias del sistema económico: productividad muy baja, calidad deficiente de los productos, y enorme gasto militar en detrimento del resto de la economía. Las importaciones aumentaron, y con ello el endeudamiento. La calidad de vida de los soviéticos empeoró.
2.2. La Europa oriental. En ellos el sistema comunista no fue el resultado de revoluciones internas sino que fue impuesto por la URSS, que propició la llegada al poder de partidos comunistas al final de la IIGM, ya que el Ejército Rojo liberó a estos países (excepto Yugoslavia y Albania). La fuerza militar soviética, además de la escasa tradición democrática, impidieron los gobiernos de coalición y la celebración de elecciones libres.. La URSS justificó su dominio sobre estos países por razones defensivas, convirtiendo la zona una importante base estratégica para sus intereses. Así, se impuso el sistema político de las democracias populares, similar al sistema soviético (partido único, ausencia de elecciones, falta de libertades, etc). 
La economía se colectivizó, estableciéndose la propiedad estatal de los medios de producción y la economía planificada. Se impulsó una industrialización acelerada sobre la base de la industria pesada. El nivel de desarrollo fue muy desigual según los países. Aquellos que ya tenían un desarrollo industrial previo (Rep. Democrática Alemana, Checoslovaquia, Hungría) alcanzaron mayor desarrollo que aquellos que partían de  economías agrarias (Polonia, Rumanía, Bulgaria, Yugoslavia, Albania).  

El principal problema político fue la aparición de disidencias dentro del bloque comunista, cuando algunos países reclamaron una mayor autonomía frente a la URSS. La Yugoslavia del mariscal Tito, pese a ser un estado comunista, mantuvo desde el principio graves discrepancias con respecto a la URSS. Los enfrentamientos más graves fueron la revuelta húngara de 1956, donde una rebelión popular obligó al gobierno húngaro a dar entrada a políticos no comunistas y a abandonar el Pacto de Varsovia. La URSS respondió con una invasión militar que restableció el modelo comunista ortodoxo. La segunda revuelta destacada fue la Primavera de Praga de 1968, donde el propio partido comunista checo inició una política de democratización (“socialismo de rostro humano”), también reprimido por la URSS.
2.3. China. China se convirtió en un estado comunista en 1949, tras la victoria de Mao Zedong en la guerra civil. En los años 50, el nuevo régimen no fue reconocido por los países occidentales, que dieron su apoyo a la China nacionalista, pequeño estado fundado en la isla de Formosa (pervive hasta hoy con el nombre de Taiwán) por Chiang Kai-chek, el líder nacionalista derrotado por Mao en la guerra civil. 
En un primer momento, la reconstrucción del país se abordó por un sistema económico mixto, combinando iniciativa privada con la estatal. Pero a mediados de los años 50, la República Popular de China se convirtió en un fiel aliado de la URSS, e inició un modelo comunista basado en el modelo soviético, basado en la colectivización de la tierra, el impulso a la industria pesada y una planificación muy rígida, y que tuvo los mismos problemas de desabastecimiento y atraso agrario. Este fracaso hizo que desde 1959 China iniciase su propio modelo de comunismo (rompió sus relaciones con la URSS), el maoísmo que se veía más apropiado para los países agrarios y atrasados (de ahí su relativo éxito en el Tercer Mundo). China llevó a cabo una política conocida como el “Gran Salto Adelante”, que se basó en dar prioridad a la producción de alimentos mediante la creación de comunas populares, donde se combinaban la agricultura con el desarrollo de actividades artesanales y de pequeñas industrias. Los resultados de esta política fueron nefastos provocando una hambruna entre 1959 y 1961 que costó la vida de al menos 20 millones de personas. La oposición dentro del Partido Comunista contra Mao, fue contrarrestada por éste a través de la Revolución Cultural que se dio entre 1965 y 1976, y que fue una gigantesca campaña de movilización y represión contra los opositores e intelectuales, lo que conllevó una feroz represión y un empobrecimiento intelectual. 

Tras la muerte de Mao en 1976, su sucesor Deng Xiaoping, impulsó un modelo económico que permitió la implantación del capitalismo en algunas zonas del país, la apertura comercial al exterior y la introducción de algunos mecanismos de mercado, al mismo tiempo que disminuía la planificación centralizada. Esto produjo un rápido desarrollo económico que ha llevado a China a ser actualmente la 2ª potencia económica mundial. Sin embargo, en el terreno político los cambios fueron menores y el modelo comunista sigue vigente, por lo que coexisten una economía capitalista y un estado comunista. 
2.4. La quiebra del imperio sovietico. En los años 80 la URSS se encontraba en pleno inmovilismo político y estancamiento económico (escasa productividad  de la industria y agricultura, paralización del avance tecnológico) que dificultó que la URSS pudiese seguir la carrera armamentística. El nuevo líder Mijail Gorbachov impulsó la política de modernización (Perestroika) para modernizar la economía soviética y liberalizar la vida política (sin renunciar al sistema comunista).

En la Europa del este el reformismo de Gorbachov se tradujo en reformas mucho más rápidas que en la URSS. En Polonia surge una fuerte oposición al régimen comunista organizada en torno al sindicato Solidaridad, con el apoyo de la Iglesia Católica (el Papa Juan Pablo II era polaco) logró la práctica desaparición del sistema comunista en 1989. En Alemania oriental las protestas populares lograron la caída del muro de Berlín (nov. 1989), lo que permitió la reunificación de Alemania (oct. 1990) con el visto bueno de la URSS. En los demás países de Europa del este se desarrollaron movimientos populares que acabaron con el sistema comunista y el establecimiento de estados democráticos. El proceso fue en general pacífico (Hungría, Checoslovaquia, Bulgaria), por lo que se las conoce como las “revoluciones de terciopelo”. Tan sólo hubo violencia en Rumanía (donde el dictador Ceaucescu fue ejecutado) y sobre todo Yugoslavia (que se desintegró en una sangrienta guerra civil). 

La práctica desaparición del bloque soviético a principio de los 90 y los escasos resultados de la Perestroika hicieron crecer una fuerte oposición a Gorbachov en los sectores más conservadores del partido, que llevaron a cabo un intento de golpe de estado en agosto de 1991. Aunque el golpe fracasó, precipitó el hundimiento de la URSS. En diciembre de 1991 Gorbachov dimitió y la URSS se fragmentó en 16 repúblicas independientes, la mayor de la cuales es Rusia.
EJERCICIOS:
TERMINOS TEMA 13 :Acuerdos de Bretton Woods. Asunto Watergate. Estado del bienestar. Socialdemocracia. Neoliberalismo. “Milagro japonés”. “Dragones asiáticos”. Desestalinización. Democracias populares. “Primavera de Praga”. “Gran Salto Adelante”. “Revolución Cultural”. Perestroika. “Revoluciones de terciopelo”. Caída del Muro de Berlín.

TEXTO1: La doctrina Truman.
“Creo que debemos ayudar a los pueblos a forjar su propio destino [...].Cada nación debe escoger entre dos modos de vida opuestos. [...] Uno reposa sobre la voluntad de la mayoría y se caracteriza por sus instituciones libres, por un gobierno representativo, por elecciones libres, por la garantía del mantenimiento de las libertades individuales y por la ausencia de cualquier opresión política [...]. El otro reposa sobre la voluntad de una minoría impuesta por la fuerza a la mayoría. Se apoya en el terror y en la opresión, tiene una prensa y una radio controladas, unas elecciones truncadas y la supresión de las libertades personales.” Harry Truman, discurso del 11 de marzo 1947
· Resume las ideas principales del texto. ¿A que dos modos de vida opuestos se refiere?
· ¿Quién es el autor? ¿en qué proceso histórico lo encuadrarías?
· ¿Qué consecuencias se derivaron de esta doctrina?
ORDENA cronológicamente a los líderes estadounidenses y soviéticos (1945-1991)
	EE.UU
	URSS

	1.-
	1.-

	2.-
	2.-

	3.-
	3.-

	4.-
	4.-

	5.-
	5.-

	6.-
	6.-

	7.-
	

	8.-
	

	9.-
	

	10.-
	

	11.-
	

	12.-
	

	13.-
	


TEXTO 2. “A esto responde la política de bloques de los aliados, encabezada por los Estados Unidos, frente al bloque comunista de la URSS y sus satélites. La competencia entre ellos abarcaba múltiples dimensiones: en economía, en políticas, en la carrera armamentística (la guerra fría), pero también en la oferta social. Allí donde un Estado socialista proveía a sus ciudadanos de los medios necesarios para la subsistencia, les ofrecía una educación y programas de sanidad universal, a cambio de la pérdida de la propiedad privada y de muchas libertades individuales, un Estado democrático se esforzaría por aunar los fines propios de la democracia con los de una progresiva igualdad social, ofreciendo programas sociales válidos. Se trataba de neutralizar las fuerzas comunistas. Y la neutralización del comunismo se vio más necesaria aún, cuando los resultados de las elecciones posbélicas, pusieron de manifiesto que los partidos políticos de ideología comunista aún gozaban de cierta aceptación en Occidente. En Francia, un 25% de los votos fue a engrosar las listas comunistas, mientras que en Italia fue un 40%, debido quizás a que este país, recién salido de un régimen totalitario acababa de estrenar un sistema democrático cuyos protagonistas eran los mismos que los del régimen anterior. Las democracias liberales asumían la resolución de los problemas sociales, y el Estado pasaba de ser mero protector de la propiedad y de las libertades políticas, a asegurar una nueva clase de derechos: los sociales”                                         
-    Resume las ideas principales del texto.
-     ¿A qué proceso histórico se refiere?   ¿Cuál era su objetivo, según el texto?
TEXTO 3.
“El momento decisivo se produjo en 1959 cuando en el Congreso de Bad Godesberg el SPD abandonó el marxismo, renunciando a «proclamar últimas verdades», e identificando completamente socialismo y democracia. Así el SPD se propuso crear un «nuevo orden económico y social» conforme con «los valores fundamentales del pensamiento socialista» —«la libertad, la justicia, la solidaridad y la mutua obligación derivada de la común solidaridad»— y que no se consideraba incompatible con la economía de mercado y la propiedad privada.”
· Resume las ideas principales del texto.
· ¿A qué partido político se refiere el texto, de qué ideología?
TEXTOS 4-5. “Mis conclusiones principales sobre el Estado son que un Estado mínimo, limitado a las estrechas funciones de protección contra la violencia, el robo y el fraude, de cumplimiento de los contratos etc., se justifica; que cualquier Estado más extenso violará los derechos de las personas de no ser obligadas a hacer ciertas cosas y, por tanto, no se justifica. Dos implicaciones notables son que el Estado no puede usar su aparato coactivo con el propósito de hacer que algunos ciudadanos ayuden a otros, o para prohibirle a la gente actividades para su propio bien o protección. La perfección no es cosa de este mundo. Siempre habrá productos deficientes, charlatanes y timadores. Pero, en conjunto, la competencia de mercado, si se la deja funcionar, protege al consumidor mucho mejor que la alternativa ofrecida por los mecanismos gubernamentales que de forma creciente se han sobrepuesto al mercado.”
Resume las ideas principales del texto.
¿Qué ideología económica se refleja en el texto?
¿En qué periodo histórico lo situarías?
	¿Qué consecuencias se derivan de estas ideas?
RELACIONA NOMBRES  Y ACONTECIMIENTOS

	1
	Revolución Cultural
	A
	Gorbachov
	1
	 

	2
	Guerra de Vietnam
	B
	Yeltsin
	2
	

	3
	Perestroika
	C
	Eisenhower
	3
	

	4
	“Guerra de las galaxias”
	D
	Truman
	4
	

	5
	Guerra de Corea
	E
	Breznev
	5
	

	6
	Llegada a la Luna
	F
	Churchill
	6
	

	7
	Bloqueo de Berlín
	G
	Johnson
	7
	

	8
	Primavera de Praga
	H
	Reagan
	8
	

	9
	Desestalinización
	I
	Mao Zedong
	9
	

	10
	1º presidente de Rusia
	J
	Nixon
	10
	

	11
	“Telón de acero”
	K
	Jruschov
	11
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RELACIONA FECHAS Y ACONTECIMIENTOS�
�
1948-49�
�
Muerte de Stalin �
�
1969�
�
Caída del Muro de Berlín�
�
1962�
�
Guerra de Vietnam�
�
1991�
�
Llegada a la Luna �
�
1989�
�
Primavera de Praga�
�
1950-53�
�
República Popular de China�
�
1968�
�
Crisis de los misiles de Cuba�
�
1953�
�
Desintegración de la URSS�
�
1957-1975�
�
Bloqueo de Berlín�
�
1949�
�
Guerra de Corea�
�
 








